

(5) 一并了账

孙悟空变作牛魔王牵了人家的辟水金睛兽去骗铁扇公主。骑了辟水金睛兽去，看上去聪明无比。其实以咱们猴哥的智慧，他大可不必牵走金睛兽的。因为牵走金睛兽，等于是给牛魔王留下了一条尾巴，让牛魔王有迹可寻，实乃下策。

按照惯例，孙悟空应该可以拔根毫毛，克隆一只辟水金睛兽出来，然后变作牛魔王跑去芭蕉洞。要是这样的话，那牛魔王吃饱喝好了，骑着自家金睛兽就回翠云洞去了，然后，就不会发生孙悟空到手的扇子又给原样奉回的丢人事儿了。

但是实际上，聪明的孙悟空，脑筋就是在关键时候卡壳了，完美的计划，偏偏要给自己留一个罩门儿。这个嘛，是注定的，歪脑筋主意看上去再完美，实际上，肯定都是有漏洞的。尤其是歪脑筋坏主意，看上去是损人利己，实际上不存在利己的，都是害人又害己。

你瞧瞧，牛魔王不一样么，吃着自家碗里的，盯着玉面狐狸锅里的，以为自己很高明，以为自己以养家糊口的名义倒插门吃软饭，能让家里的罗刹女心服口服，而且他断定，罗刹女不会像自己这么花心。实际上，罗刹女真的一点也不花心。可是他万万想不到，会发生孙悟空变作自己跑到翠云洞的事

情。

当罗刹女扯住自己、钻进怀里、磕头撞脑、梨花带雨的时候，恍惚间老牛似乎回到了青春年少的时节，恍惚间又浮现出上午玉面公主同样的撒娇啼哭、落花流水的娇怜模样，然后精神一恍惚，老牛就浑然分不清是过去还是现在、是罗刹还是狐狸、是芭蕉洞还是摩云洞了……然后在神情迷离之中，叫道：“拿兵器来！”然后女童一句：“爷爷的兵器，不在这里。”这才让牛魔王牛躯一震，从幻觉中醒来。

同时醒来的是铁扇公主。

当铁扇公主跌入牛魔王怀抱的时候，也同时

跟牛魔王跌入了少年时期的美梦。那时节，两个妖怪初时为人，人类的一切，在他们眼里都是那么的好，那么值得珍惜。并且人类的感情，让他们深深的迷醉进去了。今天，这开始是由于思念老牛日久，被孙悟空给骗得丢了丑，眼见得真正老牛回家了。终于有机会能松口气、发泄一下情绪、无顾虑的撒个娇了吧……没想到这死鬼的温柔安慰，竟然是把自己给当作那狐狸精的结果！

到这一步，铁扇公主最看重的亲子之情、夫妻之情，都死翘翘了。她，在如此温柔的冷酷中，醒悟过来。

牛魔王也感到没脸见铁扇公主了，借口出去打架，跑了。跟孙悟空猪八戒打斗的过程

中，一步一步的向积雷山蹭，蹭到摩云洞，就在玉面公主派兵协助下，钻回了自己的安乐窝。

这一关中的猪八戒，表现可好了，进入历史上从来没有这么好的勇猛状态。猪八戒和老孙在土地神的鼓励下，乒乒乓乓，把一座摩云洞的前门，打得粉碎。让牛魔王躲也没处躲，既然你老牛要死扛，那就让你扛到死。现在是，孙悟空猪八戒和牛魔王，开始比拼真正的恒心毅力还有蛮劲狠心了，烈火焚金，必须提纯。其间的煎熬之痛楚难耐，绝非外人所知。

难分胜负之下，众神在虚空中围聚，牛魔王感到自己陷入了空前的绝境，绝境中，他又

想不起来了平日里宠爱的玉面狐狸，这一刻，觉得还是老妻才是自己的归宿，于是乎，人不如旧，撒丫子就投奔芭蕉洞去了。

可是前脚刚进家门，后脚就听丫鬟来报告，原来是威风凛凛的老猪，又把他家大门给敲掉了。牛魔王闻言大怒，临危托孤，口中吐出扇子给老婆，表示要死磕去。眼看两天来这一切危难、喜怒哀乐就好像坐了海盗船的罗刹女，清醒下来，跳出了自己深陷其中的情执，一切都明白了啦，泪如雨下：“大王！把这扇子送与那猢猻，教他退兵去罢。”

刚刚被仇恨的怒火点燃的老牛，因为感觉自己还有很强大的牛气，是不肯醒悟的，既然要斗，就要分个你死我活才算罢休呢。可是

一出家门，看着人家满山遍野的神将阴兵，老牛心虚脚软，强撑着做做样子，打了五十多个回合，跑路，老妻也丢掉了。自然是跑不掉的啦，没人人家那阵势，对你是势在必得的。被捉了的牛魔王，不做硬头汉、也不做铁嘴鸭，马上表示情愿归顺佛家。

牛魔王是在武力胁迫之下，为了活命才要归顺的。您会这么以为，对吧？要是这样，在没有到最后被捉拿的时候，面对五台山秘魔岩神通广大泼法金刚、峨眉山清凉洞法力无量胜至金刚、须弥山摩耳崖毘卢沙门大力金刚、昆仑山金霞岭不坏尊王永住金刚，四伙金刚一个一个的表示来捉拿他的时候，他应该像前面面对孙悟空、面对土地神时候，在这么紧要的关头，充分陈情，数落孙悟空猪

八戒他们的无赖、流氓等等罪行。

但是牛魔王张着大嘴，就是不说话，仅仅是一个劲儿的大喘气。

为啥呀？因为咱们前面说过，牛魔王自己心里很清楚，那些指责话儿，都是用来斗嘴的借口、用来滥施武力的托辞。借口么，骗骗我们这些读者、我们这些俗人还行，骗护法金刚是不用的啦，没用么。之所以没用，因为武力就不用考虑了，你老牛肯定不行。那么，失去了武力保护和包装的谎言，马上被打回了丑陋的原形，别人看着恶心，老牛自己看着也恶心呢。

武力，没有正义的支撑，是不行的。老牛脑

筋也不差的，他现在明白的了。而在最后一刻作为旁观者的老孙，当然也是尽情受教了啦。从此之后，老孙对武力神通的把握，再上一个台阶。通过观摩收服牛魔王，反思总结这一战役，孙悟空的认识出现一个重大转折，为他以后成就的斗战胜佛的正果，奠定正的根基。孙悟空现在认识到：武力、计谋，都是应该基于正的根基的。

大有收获观摩者还有一个，那就是同是参与者的铁扇公主了。你看那铁扇公主如何献上芭蕉扇的。老牛叫道：“夫人，将扇子出来，救我性命！”罗刹听叫，急卸了钗环，脱了色服，挽青丝如道姑，穿缟素似比丘，双手捧那柄丈二长短的芭蕉扇子，走出门。……

急卸了钗环，脱了色服，穿缟素，这是家里死了亲人的装扮、或罪犯的穿着。玉面狐狸死了，铁扇公主犯得着这样吗？而且，那狐狸精死了，铁扇公主也不知道的嘛。牛魔王也没死，也未必会死。铁扇公主干嘛要穿孝一样、跟罪人一样呢？因为，她的情念死了，在她的眼里，自己跟牛魔王的夫妻情分已死，自己情执迷障、对唐僧他们修行人犯了罪。

然后铁扇公主又见有金刚众圣与天王父子，慌忙跪在地下，磕头礼拜道：“望菩萨饶我夫妻之命，愿将此扇奉承孙叔叔成功去也！”这么多神仙在，明明菩萨并不在场。铁扇公主说的菩萨，是观音菩萨吗？铁

扇公主这是要跟牛魔王断情的，断绝夫妻关系的，怎么又喊孙悟空孙叔叔了？